

## · 学术动态 ·

# 全国中西医结合虚证研究与防治老年病学术会议临床研究简介

中西医结合虚证研究与防治老年病学术会议于1982年11月16日在广州召开。全国中西医结合研究会成立大会暨学术讨论会至今仅一年，这次大会收到未发表的论文就有180篇。而在全国会议时老年病研究的论文只有一篇，可见最近的虚证和老年病研究动态颇为活跃。会议按临床、实验研究及理论探讨三个方面进行分组交流，现就临床部分的进展作一简介，以窥大会全貌。

### 虚证研究

男性也有女性激素，测雌二醇( $E_2$ )与睾酮(T)的比值对疾病有一定影响，1976年philip等指出 $E_2/T$ 比值升高可能是心血管病的一个重要因素，是冠心病与糖尿病的联系所在，但并未找到理想的方法以纠正高雄激素血症。上海第二医学院瑞金医院在男性冠心病、病态窦房结综合征等病例测血浆 $E_2$ 、T、 $E_2/T$ ，用中西医结合方法治疗取得成效之后，此次又报告男性Ⅰ型(非胰岛素依赖型)糖尿病及急性心肌梗塞两种病，作 $E_2/T$ 及cAMP/cGMP的测定，亦都发现具有 $E_2/T$ 值升高这一规律。在22例男性Ⅰ型糖尿病经用中药益气补肾法为主，兼调节阴阳，治疗三个月后复查，在空腹血糖显著降低(空腹血糖由均值193mg%降至140mg%)的同时，亦见 $E_2/T$ 值显著下降( $P < 0.01$ )，cAMP和cGMP在治疗前后则无变化，如此提示糖尿病患者中血浆性激素的改变是肾虚所致。急性心肌梗塞在临床辨证以阳虚为主，其cAMP/cGMP明显降低。虽然 $E_2/T$ 值亦属升高，而与冠心病、糖尿病、高血压病等中 $E_2/T$ 值的上升有所不同，前述几种疾病中 $E_2/T$ 值的上升是以 $E_2$ 增高为主，T有轻度降低或正常；而在急性心肌梗塞中 $E_2/T$ 值的上升是以T降低为主， $E_2$ 并不高于正常，甚而有所降低。随着病情的好转，阳虚减轻，cAMP/cGMP的降低也随之改善，如此提示急性心肌梗塞患者中血浆环核苷酸的改变是阳虚所致。

肾上腺皮质类固醇激素(简称激素)的临床应用日趋广泛，其中利弊已较明了，为发挥激素的“利”，而尽量减少其“弊”，上海第一医学院脏象研究室采用短

程(5天)地塞米松抑制试验以观察补肾虚调节阴阳的两大组中药—滋阴泻火药与温补肾阳药对于外源性激素反馈抑制的拮抗作用，亦即对下丘脑—垂体—肾上腺皮质(HPA)轴的保护作用。发现滋阴泻火药(其中以单味知母尤为显著)在应用激素的早期有明显保护作用，而温补肾阳药除在后期有一定保护作用外，还具有明显促进被抑制的血浆皮质醇提早回升作用。动物实验亦模拟临床，采用地塞米松造成的HPA轴受抑模型，分7天与30天不同阶段，以电镜对肾上腺皮质束状带的超微结构定景测定，并同时测血浆皮质醇，进行这两组药物是否具有保护作用的观察，结果亦同样证明滋阴泻火药与温补肾阳药分别对应用7天及30天激素的动物具有明显的保护肾上腺皮质的作用。而且从功能到形态亦取得一致的结论。这样对广泛应用激素的临床工作的意义是：在大剂量激素的应用过程中，姑不论其外象如何(这往往是使辨证论治发生困难的所在)，其内在实质，早期属于阴虚内热，后期属于阴阳两虚、阳虚为主。在这不同时相，配合应用滋阴泻火药或温补肾阳药，分别能发挥其保护HPA轴的作用。

气虚本质这一课题为人们瞩目已久，其进展较慢，原因之一是不易找到反映气虚的客观指标。机械心动图于近年来被承认是估价左心室功能的一种敏感而可靠的方法，已有好几个单位通过该项非创伤性检查方法，在心气虚具有不同程度左心室功能减退这一结论上，取得了一致的结果。如北京中医学院气血研究室曾对76例冠心病心绞痛具有心气虚的患者，与30例正常人进行比较，其机械心动图各项指标的异常改变，提示心气虚者多有不同程度的潜在性心功能不全。此次又报告104例分属于11个不同病种辩证为心气虚的患者，并将心气虚患者分为伴明显心衰与不伴明显心衰两组，用这些指标的综合性判定可将心气虚区别于脾气虚、肾气虚。上海第一医学院华山医院对气虚型心肌梗塞病人与对照组病例进行有关心功能测定，包括机械心动图及同位素核听诊器喷血分数。结果显示气虚型心肌梗塞病人都有机械心动图多指标及喷血分数的异常，说明有不同程度的左室功能减

退。通过综合治疗，随着病情好转，气虚的见证好转，各项心功能指标也得到改善；由于应用同位素核听诊器喷血分数测定，更精确地反映了左室功能情况。上海第一人民医院气血研究室除观察机械心动图某些指标外，并以卧立位血压差对 40 例气虚患者作心血管植物神经系统功能观察。结果发现气虚患者与正常人比较，表明气虚患者存在着心血管植物神经功能紊乱，由此认为气虚患者的某些证候可用植物神经功能紊乱解释。

科学研究上的进展，往往是与方法学上的进展相应，每个客观的实验指标都有严格的科学注解，在虚证临床实验中，不断采用一些新的实验指标，使原有的工作向前推进，或对虚证原理有进一步的阐明。上海瑞金医院过去曾报告以助阳温肾补气中药为主，兼以甲状腺片 20mg 治疗原发性甲减，获得较好疗效；由于治疗后总 T<sub>3</sub>、T<sub>4</sub>、TSH 均无改变，故认为疗效的取得是与改变 cAMP/cGMP 比值有关。最近采用测定游离 (F)T<sub>3</sub>、T<sub>4</sub>，单用中药不用西药治疗 7 例原发性甲减，在取得良好疗效的同时，FT<sub>3</sub> 明显上升 ( $P < 0.05$ )，因此进一步说明其作用途径是改变总 T<sub>3</sub>、T<sub>4</sub> 内环境的比例；重度甲减的甲状腺不能增加分泌，而可以影响 TBG 的结合量，使 FT<sub>3</sub> 升高。广州医学院采用无创伤性的体表胃电图的进餐功能试验，对正常对照组 36 例，脾虚组 71 例，肝胃不和组 20 例、脾虚肝郁组 121 例进行了检查分析，发现脾胃虚实患者胃电图与正常人有所不同，由于餐后胃电波幅的主要促进因素是胆碱能迷走神经，皮肤电冷反应是交感兴奋的指标，综合体表胃电、皮肤电观察结果，可见大多数脾虚患者交感、副交感对有效刺激的反应能力不足，而肝胃不和、脾虚肝郁患者的植物神经功能状态又各有其特点，由于脾胃与消化系统关系甚为密切，故建立消化器官植物神经观察指标对脾的研究的深入是十分必要的。军事医学科学院 307 医院对 100 例咳喘患者采用血气分析的研究，其测定结果经统计学处理，说明实证、肺虚、脾虚及肾虚之间差别均非常显著。实证的血气分析多半属正常范围，肺虚、脾虚大都为 I、II 期阳性反应，而肾虚多为 I、II 期阳性反应。因此血气分析对各型咳喘患者有辅助诊断的作用。上海第一人民医院气血研究室观察了因子Ⅶ 相关抗原在 56 例慢性肾炎患者中的变化，正常人均值  $101.8 \pm 25.93\%$ ，而慢性肾炎气虚型 130.76%，气阴两虚型 168.88%，气血两虚型 243.39%。因子Ⅶ 相关抗原是一种糖蛋白，除应用在血友病和血管性假血友病等出血性疾病的鉴别诊断外，发现在肾脏病有升高

现象，由于血管内皮损伤后，因子Ⅶ 相关抗原的释放增加，可刺激血小板聚集、粘附，局部血管内凝血，从而加重肾小球局部病变。采用这一指标和中医辨证相对照，可见与肾的病态程度、预后均直接相关，从而有一定的参考价值。上海中医学院曾发现阴虚火旺患者的尿肌酐和尿素氮排量明显高于正常，提示体内蛋白质分解代谢可能增加。羟脯氨酸是胶原蛋白的分解代谢产物，上海中医学院此次报告对 32 例甲亢 阴虚火旺患者尿羟脯氨酸 (HP) 量显著高于正常人或甲亢非阴虚火旺患者 ( $P < 0.01$ )。可见尿 HP 量增高并非甲亢所必有，而系阴虚火旺与胶原分解加速有关。同时观察到尿 HP 与 17-羟或 CA 排量是平行增高。肾上腺皮质激素与儿茶酚胺均可导致胶原分解的加强，因此可解释心火旺与肝火旺患者之间无明显差异。经益气养阴泻火法治疗后，随着阴虚火旺证的改善，尿 HP、17-羟、CA 排量均不同程度地趋向正常，故提示是调整交感—肾上腺髓质或垂体—肾上腺皮质等活动，使胶原蛋白代谢趋向于恢复。

在虚证研究中，采用中西医结合的思路进行中医治疗以提高疗效，除以上 I 型糖尿病、甲减、甲亢等，既有疗效提高，并有相应的指标改善。还有上海第一医学院妇产科医院继补肾化“痰”法治疗多囊卵巢综合征有较高疗效后，此次报告亦以补肾化痰法治疗下丘脑—垂体闭经 26 例，取得较好排卵效果和妊娠率，表明补肾化痰可调整卵巢功能，使雌激素水平低者上升，高者下降。经治后出现的排卵现象，很可能是药物作用于下丘脑—垂体系统之故。第一军医大学南方医院用健脾益胃汤辨证加味及痢特灵治疗溃疡病虚证 92 例，治疗前后以胃镜观察溃疡愈合情况，中西医结合治愈率为 63%，明显高于 40 例用一般解痉制酸剂的对照组的 32.5%， $P < 0.01$ 。同时以动物大白鼠实验性胃溃疡为验证，中西医结合组（健脾益胃汤并用痢特灵）治愈率为 57%，明显高于中药组（健脾益胃汤）之 25% 及西药组（痢特灵）之 36%。这就再一次说明中西医药结合的优越性。上海市纺织工业局第二医院对中西医结合治疗虚证型肝硬化顽固性腹水进行了探讨，主要在扶正的基础上加以活血化瘀、渗利水湿，24 例治疗结果有 20 例腹水消退出院，占 83.3%。病情相对稳定者最长的已达 7 年多，疗效较显著。其它如内蒙古临河县医院用肉桂粉治疗“肾阳虚”腰痛 102 例亦取得一定的疗效。

## 老年病研究

近年来，我国医学界对老年病的研究给予高度重视

视，但对于反映衰老的指标还处于探索的阶段，此次会上也报告了从中西医结合角度对反映衰老的客观指标所进行的探索。中医研究院西苑医院对平均 65 岁健康老人 40 例，与平均 47 岁健康人 40 例进行比较，采用电子平衡仪以及肺功能自动测量器、气道阻力计检查的结果发现老年人均明显减退，认为这两种测定可分别作为衡量肾虚及肺气虚的客观指标，以及抗衰老药物评价的指标。山东医学院附属医院从脑功能方面作了几项指标的研究，检查的结果发现老年人的听力、短时图象记忆力、手颤颤发生率、双眼视力这四项指标的功能减退程度与年龄增长均呈负相关，这将对老年医学的脑功能研究提供简易可靠的方法和数据。上海第一人民医院根据弹性腔理论，采用脉象图对老年组 90 例(65~89 岁)，近老年组 25 例(60~64 岁)进行分析观察，由于脉图对弦脉的诊断具有特殊价值，结果认为老年人血液动力学改变从近老年(其实 60 岁以上已属老年期)时就已开始，此老年弦脉图可分为七型，对后五型应重视动脉硬化的防治。北京中医医院对老年人采用 D-木糖试验及胰功肽试验，应用相关分析及其显著性检验证明，老年人的小肠吸收功能和胰外分泌功能显著低于青壮年组，随着年龄的增加而逐渐下降，具有很好的负相关性。与脾虚患者消化系统功能衰退是一致的。以上对反映衰老的指标从不同的侧面提供了资料。

关于老年医学研究，国内目前尚以调查研究为主，由于历代对老年人以阴虚、还是阳虚为主，其争论莫衷一是。上海第二医学院中医教研组对 60 岁以上 750 例基本健康的老年人进行了老年与虚证关系的调查研究，根据体格检查及中医辨证统计，以具体的数据指出目前老年人虽都可有不同程度的气血阴阳虚亏，但明显地以阳虚和气虚的比例为最大，故为老年人要注意维护阳气提供了客观依据。北京医院中医科则对 62 例老年患者临床病理解剖资料进行调查研究

与分析，其中按中医辨证属实者仅 6 例，而虚证 12 例，虚实夹杂 44 例。老年患者病理检查常发现有多脏器的多种病变，各脏器重量有减轻萎缩者均有虚象。胃肠道病理变化的发生率达 88.5%，故治疗上常宜从调治脾胃入手，或同时调补脾肾、补益肺气等综合措施，对防治老年病，特别是多脏腑俱病者，甚为重要。这些从中医角度进行的老年人调查对指导中西医结合的治疗无疑具有指导意义。

老年病的治疗由于老年人病理生理的特点，而须有照顾其特点的治疗措施，老年病的预防则在于抗衰老的研究。中医研究院中药研究所在 32 名 65 岁以上的健康老人有某些免疫功能低下的表现，其中 9 名老人服用琼玉膏一个月后复查，其原来异常的外周血 T 淋巴细胞数明显增加、血清 IgA 含量明显降低，以上测定值接近于青年组水平，说明琼玉膏对老年人低下的免疫功能，可能有部分改善的作用。中医研究院西苑医院治疗老年性脑血栓形成患者 69 例，根据临床辨证多见虚证，因此提出若在活血化瘀基础上，佐用滋肾养肝及益气之类中药，可能收效更好。上海市虹口区中心医院对老年动脉粥样硬化下肢闭塞症按照“新瘀宜清”，消致瘀之因，以制瘀之发展；“陈瘀宜补”，补气血扶脾胃，以加强化瘀之力。总的认为此病“因虚致邪，由邪致瘀”，采用软坚化瘀法辨证加减，治疗本病的老年人 50 例，其临床治愈率 82%，截肢率 6%。远比 1973 年单纯活血化瘀法疗效为优。上海卢湾区中心医院对 102 例老年上消化道出血患者用单味大黄治疗，止血有效率为 95.1%，从而降低了手术率与病死率。由于大黄对免疫功能无甚影响，故对虚证患者同样适用。关于抗衰老的临床研究，吉林省中医中药研究所的人参 I 号与中医研究院广安门医院的“春回”胶囊对延缓衰老都从不同的方面作了初步观察，对今后防治老年病提供了有益的线索。

(沈自尹 陈文绮整理)

#### (上接 120 页)

18. 赵冠英等：参附注射液抢救危重病人的临床应用。中西医结合杂志 2(2):88, 1982
19. 陈安球等：中药生脉散的药理效应观察。中西医资料。1981
20. 郑家驹等：四种中药补方对免疫功能影响的观察。中西医资料，1981
21. 邓文龙等：生脉散的药理作用。中西医资料，1981
22. 北京医学院中西医结合研究室：当归补血汤及其加味对正常小白鼠的免疫功能的影响。中西医资料，1981
23. 郑家庆等：“阳虚”动物脱氧核糖核酸合成率和助阳药作用的研究。中医杂志 23(3):64, 1982
24. 徐理纳等：当归对麻醉犬外周血管的扩张作用。中华医学杂志 60(2):80, 1980
25. 谢仁敏等：中药对体内扩散盒小鼠造血干细胞作用观察。中医杂志 22(5):76, 1981
26. 麻柔：黄芪对小鼠造血细胞作用的实验研究。内部资料，1982
27. 易宁育等：玉屏风散对抗体形成细胞数的双向调节作用。中西医资料，1981
28. 周金黄：对我国心血管药理学的展望。药理学进展(1980)，心血管药理分册，1 页，人民卫生出版社，1981